



EL SEÑOR

Don Miguel de la Lastra Lanza

FALLECIÓ EL DIA 9 DEL CORRIENTE
A LA EDAD DE 64 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su esposa doña Victoria Allende; hijas doña Daría, Elvira, Antonia y Josefá; hijos don Antonio y don Pedro (ausentes); hijos políticos don José Lorenzo y don Pablo Gómez; nietos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos hagan la caridad de encomendar á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Paseo del Alta, núm. 45, al cementerio del inmediato pueblo de Cueso, favor por el que les vivirán reconocidos.

Santander 10 de junio de 1903.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

Aguas sulfuro-ácidas-sulfúricas-azoadas

TEMPORADA OFICIAL: 10 DE JUNIO AL 25 DE SEPTIEMBRE

Las aguas de este acreditado establecimiento, por su especial composición y mezcla gaseosa, tienen insustituible especialización en los padecimientos de la nariz, faringe, bronquios y pulmones en todas sus fases. Aplicables igualmente á manifestaciones herpéticas, escrofulosas y padecimientos uterinos. Se remite Memoria á quien la desee. Magnífico hotel, capilla y telegrafos. Médico director, don Cipriano Alonso.

EL PRIMER PASO

El bombardeo de Zenaga y con él la destrucción de las murallas y ksurs marroquíes en el oasis de Figuig es un hecho, ignorándose la actitud en que se colocarán los moros, si de sumisión al conocer los poderosos elementos destructores de que dispone el elemento francés, ó de combate, predicando la guerra santa y empeñando una lucha en la cual, aunque en definitiva la victoria sería de Francia, se vería ésta en la necesidad de realizar no pocos sacrificios en hombres y en dinero.

Por de pronto, y á juicio de los mismos franceses, es una imprudencia emprender operaciones militares en los comienzos del verano y en territorios de clima tan extremo que la temperatura se aproxima á cincuenta grados de calor á la sombra.

El Gobierno francés dice que se trata de un mero acto de policía, para el cual está autorizado por los tratados vigentes con Marruecos y se limita á rechazar con la fuerza la agresión de los habitantes de Figuig al Gobernador general, y algún periódico parisiense califica el incidente de asunto de índole interior para la República; pero lo cierto es que monsieur Jonart provocó el conflicto, entrándose por territorio marroquí con fuerza armada como en país conquistado y que de ninguna manera puede pasar desapercibido para Europa y especialmente para España lo que ocurra en el lejano Sur oranés.

La prensa inglesa parece que reacciona en sentido desfavorable á Francia, acusándola de pretender la anexión del oasis y la alemana indica la conveniencia de procurar la reunión de una conferencia internacional que trate de los asuntos de Marruecos.

De Figuig al Muluya existe gran distancia, ciertamente, así como á Theza, Fez y demás poblaciones y región central de Marruecos; pero la anexión del oasis por parte de Francia quebrantaría el statu quo que por el tratado de Madrid se ha comprometido á respetar é indicar el propósito de llevar adelante el plan de conquista del Imperio, y ni lo uno ni lo otro debe pasar sin protesta de parte de España.

Somos una nación débil enfrente de otra más fuerte, y á más de nuestra debilidad, es fácil que las demás

dejen hacer á Francia; mas sin empeñarnos en lucha quijotesca, el asunto merece que no demos el visto bueno á lo que hagan nuestros vecinos, sino que procuremos tratarle con el buen tacto que merece, á fin de conseguir que de ninguna manera se merme en Marruecos nuestra influencia y se desvanezca esa idea que va dejándose pasar sin contradicción, de que aquel Imperio caerá tarde ó temprano en poder de Francia, pues es cuestión de vida ó muerte para nuestra patria que ningún pueblo más fuerte que ella domine del lado allá del Estrecho, y para llegar á ese dominio, el bombardeo de Zenaga parece ser el primer paso que dan nuestros vecinos.



NAUFRAGO

Así van esperanzas ó ilusiones de nuestra breve vida, en el inquieto mar de las pasiones, cual nave, de agua y cielo combatida. Naufrago... ¿a dónde iré? No hay alta roca, ni á lo lejos la playa amarilliza; la angustia me sofoca, el rayo, entre las nubes, serpentea, el viento brama, y crece la marea. Cuanto quise y amé, cuanto he creído despojos son, cuyo recuerdo abruma, que arrastra y rompe la revuelta espuma de mares de dolor, y no de olvido. ¡Ay, qué lejano el puerto, qué ruda la borrasca, el fin qué ajeno!

José de Villalta.

De festejos

La comisión especial del comercio, encargada de organizar festejos para las próximas fiestas y fiestas, continúa con grande actividad sus trabajos y para poder llevar á efecto los proyectos que tiene de dar distracciones al veraneante, se ha dirigido al vecindario con la siguiente circular: Sr. D.—Muy señor nuestro: Directamente hay que ir á la ejecución de la idea de atraer sobre esta localidad, en noble lucha de ventas, fiestas, ó de anuncios halagadores, á los veraneantes que no se conforman con la hermosura de las playas, y que buscan, además, la variedad de las distracciones. Corre algún peligro, por obra de las circunstancias, la brillantez de nuestra próxima temporada estival. Por un lado, de diversa estación veraniega parte la influencia de otros trabajos, y por otro, de nuestro Ayuntamiento no puede arrancar una acción amplia y extensa, porque una reciente disposición del Gobierno le impide invertir en fiestas públicas las cantidades que á estos gastos voluntarios se destinan en años anteriores. Se imponen, pues, se hacen indispensables, un esfuerzo, un arreglo, una firme resolución del vecindario entero; por virtud de los cuales, cindiendo enteros, en condiciones de secundar nos pondremos en condiciones de secundar con vigor la iniciativa de la comisión municipal de Festejos.

Reclamado por dicha comisión oficial y por el señor Alcalde, para apresurar la resolución del problema, el auxilio de los vecinos, acordó designar una comisión gestora, que ha aceptado, creyendo cumplir una obligación, la posesión de recursos para organizar fiestas y de buscar recursos para costear un plan, sujetándose á dos necesidades ineludibles: la de elegir fiestas que tengan novedad y que exijan pocos gastos, y la de allegar los recursos con que se han de costear estos festejos. Pues sin el auxilio pecuniario y sin la intervención activa de los vecinos, este impulso que quiere imprimir la comisión gestora, quedará reducido

á un pequeño esfuerzo, desvanecido en el fracaso. Las imaginaciones, en el primer periodo de actividad de esta comisión, no han perdido el tiempo. Se ha esbozado un plan completo de fiestas nuevas y baratas, que resultarán atractivas. Se ha pensado en una gran *Cabalgata de la Industria y del Comercio*, para la cual se cuenta ya con un premio de mil pesetas del Ayuntamiento y con la promesa de varias carrozas; y se ha pensado también en el vistoso desfile de un *paseo histórico*; en una brillante *fiesta de la jota*; en una exposición animada del *sport*; en una *verbena típica*; en una *fiesta infantil*, y en una *solemnidad artística*.

Tiene por objeto esta circular recabar de usted el eficaz auxilio que demandan las circunstancias. Y la comisión espera que al visitar á usted con objeto de recoger su respuesta, recibiremos la buena impresión de ver sancionada nuestra labor con su asentimiento, y de encontrarnos favorecidos con su cooperación positiva y práctica.

De usted afectísimos, por la Comisión, Isidoro del Campo, Gabriel María Pombo Ibarra, Antonio Cabrero Mons, Eusebio Ruiz Pérez, Manuel Orbe.

La garantía que dan estas firmas hace suponer, y así lo esperamos todos, que el vecindario, y especialmente el comercio, responderá al llamamiento que se le hace, cooperando á la realización de los brillantes festejos que la Comisión especial prepara para los meses de julio, agosto y septiembre.

Mortalidad infantil

En el Congreso de Deontología médica últimamente celebrado en Madrid, presentó este importantísimo tema, basado en la estadística del año 1900, el notable médico y director de la *Revista de Medicina*, don Rafael Urcía y Cardona.

Datos consoladores que revelan el atraso que, por su incuria secular en materia de Higiene, distingue á nuestra patria de las demás naciones europeas, hacen patente la necesidad perentoria de atender á la resolución de este desdichado asunto, que es para los españoles el primero de los problemas.

Durante el año 1900, han fallecido en España 229.348 niños menores de cinco años. Para formar idea de lo que esta enorme proporción significa, ofrecemos á los lectores los siguientes datos referentes á las capitales, no á la totalidad de las provincias: En la escala de mortalidad infantil en 1900, figura Madrid en décimo lugar, con una proporción de niños fallecidos menores de cinco años, de 41,30 del total de su mortalidad; inmediatamente, en onceavo lugar está Santander con la proporción de 41,17.

Pase bien; habiendo fallecido en París, durante un periodo de seis años 44.000 niños menores de un año, perdió Madrid en el mismo lapso de tiempo 22.195, cifra que permite suponer que si Madrid tuviera la misma población que París, hubiera perdido 110.975 frente á los 44.000 de la capital francesa. Es decir, que en la capital de España, perecen cerca de tres veces más niños menores de un año que en la capital de Francia.

Ahora bien; como la mortalidad infantil en Santander es casi idéntica á la de Madrid, lógicamente se deduce que nuestra situación sanitaria por lo que á la infancia se refiere, es verdaderamente triste y lamentable.

Por otra parte, aumenta el desconsuelo y hace resaltar más el abandono absoluto de las más elementales prácticas higiénicas, el hecho de que la totalidad de la provincia de Santander, incluyendo como es natural á la capital, ofrece una proporción de 37,55, en vez de la de 41,17, á pesar de lo que influye la alta mortalidad de nuestra ciudad en los datos totales de la provincia, lo cual revela palmarmente que no es el clima el que ocasiona los resultados de la estadística sanitaria, sino la carencia de condiciones higiénicas.

Si fuéramos capaces de organizar los servicios sanitarios con la perfección que han alcanzado en la mayoría de los pueblos extranjeros, la estadística demográfica de Santander, arrojaría datos altamente satisfactorios, pues en punto á natalidad, nuestra capital ocupa el primer lugar entre las restantes capitales de provincia.

En efecto; durante el año 1900, á pesar de la gran mortalidad que sufrió Santander, hubo todavía en beneficio de la población un excedente de 434 nacidos, cifra que no alcanzó ninguna otra capital, pues la que más se aproxima es Oviedo con 384 nacimientos sobre el número de defunciones.

En materia de salud pública, la elocuencia de los números es avasalladora; pero siempre, por desgracia, incapaz de conmover el corazón de nuestros administradores, que jamás emprenden una campaña enérgica, á la europea, en favor de la regeneración sanitaria de sus administrados.

Existe una relación tan estrecha y directa entre la salud de los pueblos y el esplendor de todas sus manifestaciones nacionales, que la triste realidad de nuestro atraso confiere al ánimo, respecto al porvenir de España, un doloroso escepticismo.

E. Estrali.



Ya explicó Maura la frase «revolución desde arriba.» Quiso referirse solo á la precisión grandísima de limpiar de bandoleros la esfera administrativa, curar la anemia moral que á la nación aniquila y hacer sentido jurídico que hay poco, según opina. Su plan revolucionario solo á eso se refería, no á civilizar á España con leyes radicalísimas. De esos tres puntos que son su programa reformista trabajar contra dos de ellos no ha podido todavía. Contra la anemia moral que nos consume la vida si ha empezado el tratamiento, suministrando las píldoras ferruginosas del Matisser en unas cuantas provincias, que ya se han fortalecido gracias á esa Medicina. Lo malo que tiene eso para el doctor que lo aplica, es que curado el paciente de la anemia susodicha, en vez de agradecimiento natural, le coja tirria y el día menos pensado le haga tragar mucha quina!

Estoy conforme con el ex alcalde don Pedro San Martín en que la estación del ferrocarril de Santander á Bilbao debe instalarse con comodidad, amplitud y lujo en la Peña del Cuervo.

Las poblaciones que, como Barcelona, Bilbao, Sevilla, Zaragoza, Valencia y otras muchas, han pedido á las empresas de ferrocarriles que empleen sus estaciones locales más cerca posible, habiendo algunas instaladas hasta en el centro de la población—claro está que evitando toda probabilidad de peligro para los transeúntes—están reñidas con sus intereses.

Aquí la Peña del Cuervo es el sitio más indicado para la estación de ese ferrocarril; y si un kilómetro más allá existiera otra Peña, que se titulara la del *Mocuelo*, pongo por pájaro, ésta última sería la preferible. Conque no hay que buscar otro paraje; ¡á la Peña del Cuervo... ó al Garagal!

En Mioño ha habido una reyerta entre ocho individuos, resultando heridos casi todos, dos de ellos de mucha gravedad. Ya tiene su página aquel pueblo en la Historia de España. ¡La batalla de Mioño!

Los apreciables jóvenes que se van á hacer célebres: los Mendillos. Cogieron antes de ayer unas tablas en el muelle de Albareda, gritó un chico que los vio, ¡á esos, á esos!, y corriendo con las tablas al hombro por las calles y plazas, perseguidos por una inmensa muchedumbre, llegaron á su domicilio, dejaron en él la carga y vuelta á correr, hasta que fueron detenidos por un municipal en la calle del Cubo.

Otros, en su lugar, hubieran arrojado el cuerpo del delito, al ver que los perseguía tanta gente, para correr con más desahogo. Pero eso no hubiera tenido ningún mérito. Eso no lo hacen más que los *chamalelos*. A ellos el Arte les llama con promesas de aureolas... ¡Si no les entra *jindama* va á ser inmensa la fama de los hermanos Mendillos!

¡Más que la de los hermanos Quinteros, como autores cómicos, salva sea la comparación!

¡Qué he leído, justo cielo! ¡El *Huigo* nos testimonia

que el hijo de Cotarelo con Eva Humbert matrimonial ¡Quién habla de creer que el que descubrió la cueva, iba con el tiempo á ser papá político de Eval! Ahora sí que decir cabe, y en este caso me fundo, ¡que nadie, hasta verlo, sabe para qué ha venido al mundo!

En Valladolid, mientras el Jurado deliberaba en la Audiencia sobre el veredicto del juicio, que se estaba celebrando, le sustrajeron del bolsillo á un espectador una cartera con billetes de Banco y de la timba nacional.

Infunden mucho respeto á los *Ratas* los magistrados con sus togas, sus birretes y sus condecoraciones. Pero eso no quita para que, si estuvieran los *Ratas* más cerca de ellos, les escamotearan hasta los vuellos.

Un buen *Rata* no debe de tener en cuenta la respetabilidad de los lugares ni de las personas.

Nunca han sido incompatibles, delante de un tribunal, para un buen *Rata*, el respeto y el deber profesional!

Han pedido los señores Marañón y Gómez en la sesión de ayer que se publique un bando, como el del Alcalde de San Sebastián, imponiendo penas á los borrachos y á los que les proporcionan, las últimas libaciones. Bueno, pero que no resulte lo que con el bando del bozal, que cuando pasan los perros por cualquier sitio de que está pegado, alzan la pata... y lo rubrican.

En la noche del último domingo las borracheras fueron innumerables. Yo me encontré á un *curda* en la calle de la Blanca y le pregunté: —Oye tú: ¿con qué has pescado esa *merluza*? Y me contestó manoteando: —¿A que se figura usted que he safo con red? Pues, no señor; ¡con canal!

ACLARACIÓN

El señor Juez, que en el Cantabro da conciertos de guitarra, no es el juez municipal ni el juez de primera instancia!

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL Madrid 9—14'30.

Colección de postales Dicen de Cádiz que ha sido vendida á don Armando Uhagón, en 70.000 pesetas, la colección de tarjetas postales reunida por la Asociación de Caridad de aquella ciudad.

Don Rafael Viesca ha firmado ya la autorización para dicha venta.

El «Moreno» De Barcelona desmienten la noticia de haber fallecido, á causa de la cogida recientemente sufrida, el torero Moreno.

Riña A causa de una cuestión suscitada entre varios individuos en Salamanca, salieron á relucir las armas, resultando heridos de gravedad dos de los contendientes.

RICARDO



CIEN PÁGINAS EN LÍNEAS MÉTRICAS, un tomo, poesías, por don Félix Colongues Klimt, editado en Santander, en los talleres de Blanchard y Arce.

Con expresiva dedicación, hemos recibido un ejemplar del libro que anuncia este encabezamiento.

Don Félix Colongues Klimt, hermano de aquel inolvidable letrado montañés, entusiasta partidario de las ideas democráticas, don Justo Colongues, con quien nos unió grande amistad, ha recopilado en un estimable tomo una buena porción de poesías, del género lírico en su mayor parte, correspondientes á muy diversas épocas de su vida, que en conjunto componen una colección por la que bien merece su autor que se le reuene en el oído alabanzas de las que antes de ahora oyó sonar más de una vez por sus trabajos literarios de otros tiempos.

Romántico y un tanto antiquado en la forma, pero con versificación muy bien oída, entonada y robusta siempre, Félix Colongues se muestra en las composiciones de su libro muy felizmente afortunado y hábil rimado, que ensaya con facilidad todos los metros versificando en todos gallardamente.

Hay en la colección algunos sonetos perfectos, varios romances también de suelta y correcta versificación, una composición

en versos de arte mayor, de factura que recuerda los buenos poetas y algunos otros trabajos igualmente dignos de elogio. Es, en suma, un libro digno de estimación para aumentar con él la ya bien rica biblioteca montañesa, y por el que enviámos, al par que las gracias, nuestra felicitación sincera al señor Colongues.

«LOS INFIERNOS DE PARÍS»

Con este título, la casa editorial Mauget de Barcelona, acaba de publicar un interesante libro de Juan B. Enseñat.

En una emocionante excursión á través de los infiernos de París, el autor presenta una variada serie de cuadros tomados del natural, en que la vida de la gran ciudad aparece como resumen de las pasiones que agitan á la humanidad entera en el actual momento histórico.

Libro tan interesante y sugestivo presentado con mucho esmero por la casa editorial, á la que se debe la difusión de tantas obras de mérito, se halla en venta en todas las librerías al precio de una peseta.



POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL Madrid 9—14'30.

Delegaciones regias Deseo que se trata de nombrar delegados regios, los cuales, con el carácter de inspectores generales de los servicios públicos, visitarán las provincias á fin de informar al Gobierno respecto á la producción y trabajo nacionales, con objeto de acumular datos para la resolución de ambos problemas.

En Palacio.—Despacho y firma

Al despachar hoy conel Rey el Presidente del Consejo, puso á la firma un decreto autorizando al ministro de Gracia y Justicia para presentar á las Cortes el proyecto de reforma de la Justicia municipal.

También han despachado con el Rey los ministros de Gobernación y Hacienda, á quienes correspondía el turno.

El de Hacienda puso á la firma un decreto reformando el reglamento orgánico de la administración provincial de 3 de septiembre último, en el sentido de que las multas deben exigirse por la cuantía que determinan el reglamento y la instrucción, que preceptúan cuantía mayor, debiendo hacerse efectivas en metálico, en la forma ordinaria, por los apremios administrativos. La firma de Gobernación careció de interés.

Consejo Esta noche, como está anunciado, habrá Consejo de ministros en la Presidencia para seguir estudiando el presupuesto.

Comisión de Actas La comisión de Actas procedió hoy nuevamente á votar el acta de Bilbao, siendo declarada leve por nueve votos contra cinco.

Los liberales y republicanos combatirán con gran energía en el Congreso el acta del señor Urquijo.

La misma comisión ha declarado graves las actas de Becerra y de Almagro.

Artes y Letras

Despedida de Zacconi: estreno de «Las Serpientes».—La Sociedad de Conciertos.—*Estreno de «La colata del maestro»*, en el teatro Moderno.—Libro nuevo.—Mr. Antoine y el teatro Libre de París, en Madrid.—Varias noticias.

La marcha de Zacconi. El día 9 se despidió de nuestro público el eminente artista italiano. No pudo asistir á su última representación (*Il Diavolo*, de Roveta), pero sí á la penúltima, en la que ejecutó, de un modo incomparable, *La muerte civil*. Realmente, ni se comprende, ni se explica lo ocurrido á Zacconi, el abandono, la soledad en que el público le ha dejado, á él, á un actor de sus méritos indiscutibles de sus talentos excepcionales.

No ha querido el ilustre artista salir de Madrid sin mostrar su cariño hacia nuestros autores y ha estrenado la tercera parte de la trilogía de Sellés *Las serpientes* (Las dos primeras se titulan respectivamente *Los caballos* y *Los domadores*). Poca fortuna ha tenido Zacconi, ya que la última obra de Sellés no es de lo mejor que ha brotado de su pluma. El público la acogió con un aplauso benévolo, más rendido al talento del artista, que al mérito del autor. Con efecto, aquellos anarquistas que manejan miles de duros, y los ofrecen á un obrero para hacer desarrollar un tren que solo conduce soldados son de una inverosimilitud abrumadora. Zacconi mostréase á la altura de su

Justa reputación, así como la notable actriz...

No ha tenido mayor fortuna la «Sociedad Je Concertos» en su campaña a favor del arte lírico...

Varias noticias. La compañía de teatro de la Comedia, que se trasladó a Montevideo...

Madrid 7 junio 1938.

EXTRANJERO

El estreno de la zarzuela La coqueta del maestro, en el teatro Moderno...

Libro nuevo. Claudina en París. Es la segunda parte de Claudina en la escuela...

A la verdad que es difícil asegurar si esta segunda parte es más o menos escabrosa que la primera...

Se por el editor, que de la primera parte se ha vendido por completo la edición...

Dicen los periódicos que para las dos únicas representaciones que Mr. Antoine, director del Teatro Libre...

¡Oh, el arte!

Madrid 9-14'30.

Socorro

Dicen de Marsella que tanto el Gobierno francés como el Ayuntamiento de aquella ciudad...

Con motivo de la discusión de los presupuestos en la Cámara de los Comunes de Inglaterra...

Añadido hallarse en negociaciones con una Compañía que ofrece ventajas condiciones para renovar los amarres de los cables...

RICARDO.

Huelga de camareros

Los camareros de todos los cafés de Santander presentaron a los dueños de dichos establecimientos un pliego de bases...

El plazo que a los dueños se dio para contestar fue bastante breve...

Estos no se hallaban dispuestos a transigir y a las nueve de la noche...

Las condiciones propuestas por los camareros, son, entre otras, las siguientes:

Los cafés se abrirán, de noviembre a mayo, de siete y media a ocho...

Los dueños no amonestarán en público a los dependientes...

Los servicios fuera del café se pagarán a cada camarero cinco pesetas.

Realmente sólo dos son las condiciones nuevas, pues las otras se habían ya establecido de común acuerdo...

¡Oh, el arte!

Al consignar con éstas las otras bases, tras la Sociedad de Camareros de que quedan firmadas por ambas partes...

LAS CORTES

Madrid 9-16'30.

CONGRESO

Abre la sesión a las dos y media el señor Villaverde, ocupando el banco de honor los señores Silvela y Maura.

Se entra en el orden del día, siendo proclamados varios diputados.

Discútese el voto particular al dictamen del acta del Paerto de Santa María, que firma el conde de Romanones.

Le impugna el señor Calderón; le defiende el señor Requejo, y en votación ordinaria es desechado...

Le defiende el señor Muro, sosteniendo que el que resulta elegido es el candidato republicano señor Isabal.

(Continúa la sesión.)

SENADO

A las 3,15 abre la sesión el señor Azcozaga, hallándose en el banco del Gobierno la mayoría de los ministros.

Pide al ministro de Estado el señor Romero que manifieste si Francia ha dado conocimiento a España de la expedición a Figuig.

Pide también que diga qué propósitos son los que abriga aquella nación para cuando termine la campaña emprendida.

(Sigue la sesión.)

DE ARTE

DISTINCIÓN HONROSA

La acaba de obtener el conocido cuanto simpático artista montañés don Donato Avendaño, el autor de las inspiradas marinas que le dieron nombre.

La adquisición hecha por el joven Monarca, que acredita su buen gusto, honra indudablemente al autor del cuadro...

Los apéndices del amillaramiento se hallan expuestos en los Ayuntamientos de Sarrón, Rionansa y Penagos.

De la provincia

Prófugos

Han sido declarados prófugos por el Ayuntamiento de Penarribas el mozo Cortina Cotera y por Ramales José María Ortiz y Manuel Negrete Cubas.

Apéndices

Los apéndices del amillaramiento se hallan expuestos en los Ayuntamientos de Sarrón, Rionansa y Penagos.

Para su publicación en el Boletín Oficial, se han remitido por el Ayuntamiento de Castro Urdiales a este Gobierno la distribución de fondos para el más actual.

Negro robado

El sábado último, el capitán de la goleta rusa Waljona, surta en la ría de Limpias, Mr. Kuplas, reclamó el auxilio de la guardia civil para detener al negro tripulante de aquel buque Fitzgerald Santaferrig, que se había sublevado y trataba de agredirle con un cuchillo.

La tripulación pudo contenerle y evitar la agresión a su capitán, pero temiendo que al hacerse a la mar pudiera intentar nuevamente cometer el atentado, desearon dejarlo en tierra.

La guardia civil le condujo a la cárcel de Santander, en la que ingresó ayer.

Elocios de una tormenta

Según nos escribe nuestro corresponsal en Riesga, el domingo último, a las cuatro de la tarde, desataró sobre aquel pueblo una horrible tormenta de agua y granizo, que duró un hora y devastó por completo los campos.

Puede tal la cantidad de agua que cayó, que en algunos sitios, a pesar de su gran densidad, la inundación alcanzó la altura de treinta centímetros.

En los pueblos de Las Rozas, Villanueva, Arroyo, Medianero, Quintanilla y la Magdalena puede considerarse completamente perdidas las cosechas. El granizo lo ha destruido todo y los prados se ven cubiertos de una espesa capa de montañas.

Los pobres labradores han quedado en la más absoluta miseria y demandan de las autoridades acudan en su socorro.

Esperamos que el señor Gobernador civil y la Diputación provincial, teniendo en cuenta los perjuicios que la tormenta ha ocasionado a la mayor parte de los vecinos de Las Rozas, estudiarán la manera de recabar del Gobierno un socorro para aquellos desgraciados.

EL ACTA DE CASTRO-LAREDO

En La Época se ha publicado un largo suelto de información referente a la vista del acta del distrito de Castro-Laredo.

A nombre del señor duque de Santofía, y por hallarse éste enfermo, asistió el diputado por la circunscripción de Santander don Emilio Alvar, el cual demostró con amplios datos que la elección se hizo con perfecta legalidad...

Admitidas las renuncias de las minas T-maal, número 6'084; Conce, 4.832; Precución, 6.647; Tor, 7.928; Eleada, 5.058; Estrella, 6.138; Tomás, 8.306; Lunes, 8.667; Sábado, 8.501; Mibredes, 8.609; Enrriqueeta, 6.736; Enrriqueeta 2.ª, 6.660; La Amistad, 9.054; María Casilda, 8.380; San Vicente, 10.091; Providencia, 9.894; Obisada, 10.856; San Ignacio, 6.953; Arturo, 8.694; Flora, 6.307; y F.ª, 8.404; por el señor Gobernador civil ha sido declarado franco y nuevamente registrable el terreno de sus demarcaciones.

De minas

Por el personal de minas de esta provincia se practicará la demarcación de varias minas de los Ayuntamientos de Arredondo, Riesga, Ramales, Basinas y Ampuero, del 18 del actual al 19 de julio.

Audiencia

Ayer tuvo lugar ante el Tribunal del Jurado el juicio oral de la causa pendiente del Juzgado de Reinosa seguida contra Paodoro y María Bravo Gutiérrez, porque el día 22 de mayo último los procesados encontraron en el monte denominado «La Tabla», restos de lumbre que unos pastores habían hecho para calentarse...

Accidentes del trabajo

Ayer se curaron en la Casa de Socorro: José María Fernández, de 16 años, soldado, que con una guila se causó una herida incisa en el omoplato derecho.

El ebanista Leopoldo Fernández, de 18 años, que se produjo una herida incisa contusa en la mano izquierda con una trincheta.

Victoriano Benito, de 14 años, peón de albañil, que se cayó de un andamio en la calle de Cisneros y se causó una contusión en la muñeca izquierda.

El cantero Evaristo Gutiérrez, de 22 años, que en Miranda se le cayó encima de la mano izquierda una piedra, produciéndole una herida contusa en el dedo medio.

Para la representación de Donato Chardón

se ha preparado recurso de casación contra la sentencia que condenó a aquél a la pena de cadena perpetua en causa por paricidio.

SPORT NAUTICO

Se hacen ya grandes preparativos para las regatas de este verano, que son: Regatas internacionales de cada uno de los Clubs de San Sebastián, Santander y Bilbao, en los meses de julio y agosto.

En San Sebastián se correrán regatas internacionales para ganar la Copa de la Reina y la del Ayuntamiento.

En Bilbao nacional para la Copa del Rey, y regionales para la Copa del Cantábrico. En Santander locales para la Copa Gallo. Las que resultan más interesantes, por lo que en sí significan, son las de la Copa de la Reina, por tomar parte en ellas yates extranjeros; la de la Copa del Rey, por las circunstancias de no ir a bordo ningún profesional; y la del Cantábrico, porque el club vencedor obliga a que los demás clubs vengan al año siguiente a disputarla al puerto del victorioso.

El programa de este año en Santander tiene algunas modificaciones. Será por series de 0 a 2 toneladas, de 2 a 5 y de 5 a 10 toneladas y la mayor parte del recorrido en el Sardinero, por salir y entrando en el puerto, frente al Embarcadero de pasajeros.

Se cree que lucharán 24 yates correspondiendo 10 a Santander, 9 a Bilbao y 5 a San Sebastián.

En la primera serie se comprenden los yates siguientes: De Santander: Luisilla II, Rosita y Elvira. De Bilbao: Ayl, Ayl Ayl, María Elisa, Nena, Chirrieta, Olona y Usaa (ex-Bobello). De San Sebastián: Ayla, Ni Natz y Whisky (ex-Obilay).

La segunda comprende los siguientes: De Santander: Lira, Minoza, Maris-Stella y Mariposa. De Bilbao: Kovon y Amelita. De San Sebastián: Gitana y Oll.

Y, por último, la tercera serie comprende De Santander: Ico, Luisilla I y Sidora. De Bilbao: Helene.

Denuncias y sucesos

Han sido denunciados por la guardia municipal unos chicos que cogieron flores en los jardines del boulevard; un individuo que promovió un escándalo a la puerta de un establecimiento de bebidas de la Alameda de Eizabara, insultando al dueño y una mujer que faltó al guardia número 46, cuando éste iba a detener a uno de los chicos que se dieron a la fuga...

También ha sido denunciado un pozo que existe frente a la casa número 44 del Paseo de Menéndez Pelayo, que tiene el agua denticida y despidiendo malos olores.

Estando comiendo ayer tarde a las dos y media en la calle de la Libertad, una individuo llamada Josefa Vega, un chico le arrojó una piedra produciéndola una herida en la región frontal, que le fue curada en la Casa de Socorro.

Ayer el médico día, al salir de la fábrica de betún, dos operarios que estaban trabajando habían tomado unas palabras de fracción a las manos, dándose de golpes, con acompañamiento de tirones del pelo, y la cuestión que de aquella manera ventilaban no hubiera terminado en largo rato, si la oportuna intervención de un municipio no hace que se diera a la fuga una de las contraventanas. La otra, que había resultado herida, fue conducida a la Casa de Socorro, donde se le curó de una herida incisa en la parte posterior del ojo izquierdo y varias erosiones en la cara.

Al pasar ayer tarde por la Albericia, montada en una burra, la individuo Josefa Echebaga y Maruri con el conocido joven de este comercio don José Eizabara, se desgracia de caerse y fracturarse el antebrazo izquierdo por su parte inferior.

Trasladada a la Casa de Socorro, se la practicó la oportuna cura.

Ayer se curaron en la Casa de Socorro: José María Fernández, de 16 años, soldado, que con una guila se causó una herida incisa en el omoplato derecho.

El ebanista Leopoldo Fernández, de 18 años, que se produjo una herida incisa contusa en la mano izquierda con una trincheta.

Victoriano Benito, de 14 años, peón de albañil, que se cayó de un andamio en la calle de Cisneros y se causó una contusión en la muñeca izquierda.

El cantero Evaristo Gutiérrez, de 22 años, que en Miranda se le cayó encima de la mano izquierda una piedra, produciéndole una herida contusa en el dedo medio.

BUENAVENTURA RODRIGUEZ ABOGADO

COLOSIA, 1. 2.ª DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde; todos los días, excepto los festivos.

NOTICIAS

R. Presmanes, dentista. Puente, 1, duplicado, principal. Dr. Corpas Castanedo, oculista. San Francisco, 13. Consultas de diez a una mañana y gratis de ocho a nueve.

Registro Civil

Movimiento demográfico del día 9. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3. Defunciones: Justino Tiburcio Martínez Pérez, de 2 meses; Cassa Expósito, David Solana de la Fuente, de un mes Vargas, 11, 1.º Isabel Tito y Corral, de 70 años; Santa Lucía, 22, 1.º Miguel Lastra y Lanza, de 64 años; paseo del Alta, 45, 1.º

De Marina

Se cita por la Comandancia de Marina del Ferrol al marino del depósito de aquel arsenal Francisco Gregorio Herrero Rubert.

Por esta Comandancia se interesa la presentación de los inscriptos José Verela García, de Castro; José García Mancías, de Carriñán; Manuel Raimundo Rivas, de Muroa, y Eduardo Suárez García, de Luarca. De los jefes de botatje de la brigada de Coruña J.º Suárez y Nicolás Villaverde y de los paisanos Juan Bascosas y Serafín Fernández.

Boda

Según leemos en los periódicos de Málaga se ha efectuado en aquella capital el enlace de nuestro particular amigo el rico propietario don Pedro Abín Collado, con la señorita Pepita Hierro, hija del presidente de la Audiencia de Málaga.

Desearnos muchas felicidades a los nuevos esposos.

Mareas para hoy

Pleamar: A las 3'17 mañana y 1'35 tarde. Bajamar: A las 9'34 mañana y 9'52 noche.

Rápida dolencia que abatió en muy poco tiempo a un sujeto robusto y muy espíritu energético, nos arrebató en la persona de don Miguel de la Lastra Lanza uno de los más justamente apreciados y respetados vecinos.

El señor Lastra, cabal y cumplido caballero, formalísimo en sus negocios, afable y en extremo correcto en su trato y severo y enérgico con toda inmoralidad social ó individual, era uno de esos ciudadanos cuyos tipos escasean ya desgraciadamente, y a los que, no obstante su vida retirada y modesta, había que presentar como digno ejemplo.

Desearse en paz y reciba su distinguida familia nuestra sentida expresión de pésame.

Durante el último mes de mayo entraron y salieron en nuestro puerto 275 buques, importando 18.945 toneladas y exportando 90.864.

La Junta de Obras del puerto recaudó por el impuesto de transportes 35.779'63 pesetas y 3.103'90 por derechos de muelles, grúas, etcétera.

Otra boda

Hay se verificará en la vecina villa de Bilbao y en la iglesia de los Santos Juanes, el enlace de la bellísima señorita Milgros Echebaga y Maruri con el conocido joven de este comercio don José Eizabara.

Apadrinarán la sagrada ceremonia la señora doña Carmen Maruri, viuda de Orriaga, y el acreditado comerciante de esta plaza don Bernardo San Miguel, tíos de la novia.

Una vez celebrado el enlace, los novios, a quien desearnos eterna ventura, emprenderán seguidamente un viaje de recreo a San Sebastián y Lourdes, fijando luego su residencia en esta capital, donde son muy conocidos y justamente estimados.

Un bando

El Alcalde accidental, señor Suárez Quirós, ha publicado un bando poniendo en vigor los artículos reformados de las Ordenanzas municipales, que han sido aprobados por el señor Gobernador civil y la Diputación provincial.

A los capitanes y pilotos

Se convoca a los capitanes, pilotos y agregados a una reunión que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, en el salón del Instituto de Carbajal, calle de San José.

Nuestro particular amigo don Manuel Sainz de los Terreros, ha tomado posesión del cargo de corredor de comercio de Ma-

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 19

AMAURY

por ALEJANDRO DUNAS

¿Por la orilla de ese mar límpido y brillante como un espejo nos paseemos, podré, si viene detrás de nosotros, oídar tu tallo con mis brazos, ó pedir a tus labios el beso que todavía me niegas? ¿Su gravedad no alterará nuestras alegrías? ¿Es de nuestra edad para comprender nuestras locuras? Ya verás, Magdalena, qué sombra proyectará sobre nuestras alegrías su semblante severo.

Mientras que por el contrario, si caminásemos solos en nuestra silla de posta, charlaríamos cuanto quisieramos, y callaríamos cuando nos viniere en gana. Con tu padre jamás seremos libres: tendremos que callar cuando se nos anteje hablar, y hablar cuando deseemos callar.

Con él será preciso hablar en el mismo tono; con él ya no habrá aventuras, ni atrevidas excursiones, ni picantes incógnitas, sino el camino recto, el método, la regla, el bien parecer; y medita lo que voy a decirte, Magdalena, mucho agradecimiento, mucho respeto, mucho amor tengo a tu padre; pero, por ventura, es la veneración la que debe ins-

pirarnos un compañero de viaje? Dime, ¿no es harto molesta y fastidiosa la etiqueta en el camino? Tú, mi querida Magdalena, con tu amor de niña, con tu castidad de virgen, no habías pensado en nada de esto, y veo por tu aire pensativo que te ocupas de ello en la actualidad.

¡Pues bien! cuanto más reflexiones más te convencerás de que no me engaño, y que en un viaje de tres, hay, por lo menos, dos que se fastidian.

Esperé con ansiedad la respuesta de Magdalena, que tardó largo rato. En fin, después de algunos segundo de silencio:

—Pero Amaury, contestó, aun suponiendo que fueses yo de tu opinión, ¿qué debemos hacer, di? El viaje está dispuesto, mi padre ha tomado ya todas sus medidas para ir también. Aunque tuvieses razón sería ya demasiado tarde. Y además, ¿quién se atreverá nunca a decirle que nos incomoda? ¿Serás tú, Amaury? ¿yo no?

—Sé todo eso, dijo Amaury, y por lo mismo me desespero. El señor de Avrigny, que tiene tanto talento y que lee la parte física y material de nuestra organización, debería tener el mismo privilegio respecto al pensamiento, y no caer en esa eterna manía de los viejos, que consiste en hacerse siempre los necesarios a los jóvenes. No quiero ofenderle acusándole, pero, verdaderamente ¿no es una fatal obcecación la de los padres que no saben adivinar a sus hijos, y que en lugar de acomodarse a su edad, quieren someterlos a sus gustos y deseos? Pues bien, he ahí

un viaje que podía ser delicioso para nosotros y que va a sernos molesto, por ese fatal...

—¡Chit! interrumpió Magdalena poniendo un dedo sobre la boca de Amaury, ¡chit! ¡por Dios! hazme el favor de no hablar así! Escucha, Amaury mío, no puedo guardarte rencor por esas exigencias que me prueban tu amor, pero...

—Pero te parecen insensatas, ¿no es verdad? preguntó Amaury con un ligero sentimiento de mal humor.

—No, respondió Magdalena, no, malicioso; pero hablemos quedo, porque tengo miedo de ofrme a mí misma, tan impío me parece lo que voy a decirte; — y efectivamente Magdalena bajó la voz.—No, lejos de parecerme insensatas esas exigencias, participo de ellas; he aquí lo que no quería confesarte, porque no quería confesarme a mí misma. Pero qué quieres, Amaury, te rogaré tanto, y te diré tantas veces que te amo, que será menester que en compensación hagas alguna cosa por mí, y que te resignes, como yo me resigno.

A esta última palabra, ya no quise oír más. Había penetrado en mi corazón aguda y fría como la punta de una espada.

En mi ciego egoísmo, había visto que Luisa me estorbaba, y no había reparado yo que los estorbaba a ellos.

Por lo demás, la reacción fue rápida y sobre todo completa; triste, pero tranquilo y resignado, subí la escalera y entré en el salón, anunciado por el ruido que hacían mis botas en los escalones.

Al acercarme se levantaron Magdalena y Amaury; besé a Magdalena en la frente y alargué la mano a Amaury.

—¡Sabéis, hijos míos, una mala noticia! les dije; y aunque mi acento debió manifestaros que no era muy grande su desgracia, temblaron al oírme. Tengo que renunciar a todos mis hermosos proyectos de viaje: no puedo ya acompañaros, porque el Rey no quiere darme el permiso que le he pedido hoy: S. M. ha tenido la bondad de decirme que le era útil y hasta necesario, y me ha suplicado que me quede. ¿Qué podía responder a eso? Las súplicas de un rey son órdenes.

—¡Ay! exclamó Magdalena, ¿luego preferes el rey a tu hija?

—¿Qué queréis, querido tutor? dijo a la vez Amaury, no pudiendo caultar bajo su aparente sentimiento la verdadera alegría que entonces experimentaba; por muy distante que os halléis de nosotros, no por eso os conservaremos menos en la memoria.

Quisieron hablar más sobre este asunto; pero en el mismo instante cambió de conversación, ó más bien le dí otro giro; su inocente hipocresía me hacía mucho daño.

Revelé a Amaury cuanto tenía que decirle de la misión que había alcanzado para él, y de mi proyecto sobre hacer de este viaje de recreo un viaje útil a su carrera diplomática.

Parecióme que se mostraba muy agradecido de lo que había hecho por él; pero en aquel momento estaba absorto por un pensamiento, el de su amor.

Al retirarse le acompañó Magdalena hasta fuera de la sala; y la casualidad hizo que me hallase en aquel instante detrás de la mampara. Me había acercado a un velador para tomar un libro y Magdalena no me vio.

—¿No podemos creer, Amaury, dijo, que los acontecimientos nos adivinan y están a nuestras órdenes? ¿Qué dices tú?

—Digo, respondió Amaury, que hablamos contado sin la ambición, y que muchas veces es ésta calumniada. Hay defectos que producen a veces el bien mejor que algunas virtudes.

De este modo creará mi hija que sólo me quedo por la ambición. No importa, tal vez convendrá que así suceda.

VI

Desde este momento, nada al parecer obscureció la alegría de los dos jóvenes y por espacio de dos ó tres días la sonrisa se veía en todos los labios, si bien había dos personas agitadas por un oculto pensamiento que tan luego como se hallaban solas daban a sus semblantes su expresión verdadera.

Pero por más risueño que se mostraba el caballero de Avrigny, no por eso se inquietaba menos por la salud de su hija ni la pérdida de vista un solo instante en el escaso tiempo que pasaba a su lado; desde que quedó convenido el casamiento de Magdalena con Amaury, a los ojos de todos estaba aquella mejor de salud y más graciosa que nunca; pero a los ojos

del padre presentaba síntomas de enfermedad física y moral que se revelaban a cada instante.

Habían vuelto los colores a las mejillas ordinariamente pálidas de Magdalena; pero estos colores, vivos como los de la más floreciente salud, se concentraban demasiado en los juanetes de la cara, mientras que en lo demás del rostro aparecía una palidez que sólo combatía ese imperceptible tejido de venas azules, que apenas visibles para los demás, marcaban con una huella sensible la piel fina y transparente de la joven; para todos, el fuego que brillaba en los ojos de Magdalena, era el de la juventud y del amor; pero entre todos esos destellos que lanzaban alegremente, el señor de Avrigny reconocía de vez en cuando sombríos relámpagos de fiebre. Durante todo el día Magdalena estaba alegre en la sala ó corría como una leona por el jardín; pero por la mañana antes de llegar Amaury y por las noches al retirarse, todo ese ardor juvenil que parecía sólo engendrase con la presencia de su amante, se apagaba en la joven, y su cuerpo tan débil, que jamás aprisionaba ninguna de las trabas femeninas, doblábase entonces como una caña buscando puntos de apoyo, no solamente para andar, sino también para el reposo.

Hasta su mismo carácter, tan lleno de benevolencia, parecía haber sufrido en el espacio de ocho días, aunque tan solo respecto de una persona, modificaciones extrañas; porque aunque Luisa, a quien Magdalena había acogido como a una hermana cuando dos años antes su

dris, para el que fue nombrado por real orden fecha 21 de abril último.

Agua de Colonia Orive desde tres reales frasco. Por litros hasta 4 pesetas con envase, plátandola desde 4 litros a su valor, remitiendo su valor.

Ayer tomó posesión del cargo de jefe de Obras públicas de esta provincia el ingeniero don José Villanova.

Leamos en El Comercio, de Gijón: «A causa de la carencia de fletes, origina- da por la escasez de pedidos de carbones, el vapor Primero, de esta matrícula, que se hallaba en el puerto esperando fletamento de dicho combustible, ha tenido que salir de Santander con objeto de cargar mineral de hierro para Maryport (Inglaterra), tal de tomará carbón con destino á Barcelona.»

Algún otro buque se ha visto obligado por el mismo motivo á salir vacio ó en lastre, sin contar con los que permanecen en puerto esperando que la situación mejore.»

Telegramas detenidos De Medina del Campo.—Gregorio Gómez, alcaide. De Bilbao E.—Francisco Regillo, idem. De Urdulá.—Federico Somarriva, comendador Suizo. De Valladolid.—Márcelino Comerma, fundador Redón ó Francisco Gómez. De Caldas Besaya.—Maximino Bolado, Pedruca, 7.

Don Enrique Mazón Maeda ha solicitado del director del Instituto general y técnico de esta capital, autorización para establecer un colegio de primera enseñanza en la calle de Sánchez Silva.

Ha sido mutada en 25 pesetas por el señor Gobernador civil una mujer por faltar á la moral.

Comunican de Villalón (Valladolid) que el día 6, á las diez de la noche, cayó un rayo en la iglesia de San Miguel y quedó destruido el edificio por completo.

El fuego seguía el día 7. Después de caer el rayo, y con gran abnegación, los vecinos sacaron todas las imágenes y santos de la iglesia, distribuyéndolos en la capilla del Hospital, en casa del párroco y Alcaide.

Los paros de la Semana Santa, como no podían entrar por las puertas de las casas por sus dimensiones, quedaron en medio de la calle.

La población está consternada.

Huelga Ayer mañana se declararon en huelga las mujeres ocupadas en la descarga de bacalao del vapor Savinina. Pedían dos reales de aumento en el jornal.

Enterado el receptor de la mercadería, se le concedió el aumento y terminó la huelga, entrando las carretas á trabajar.

Convocatoria Se convoca á todos los jóvenes afiliados al partido Republicano y á los que quieran afiliarse, á una reunión de gran importancia para el partido, que se celebrará el jueves 11 á las diez de la mañana en el local del Casino Federal, Rumayor 24 bajo. Se suplica la mayor asistencia.

Movimiento marítimo DIA 9 Buques entrados Vapor Peña Cabarga, de Newport, con carbón. Vapor Cabo Silleiro, de Gijón, con carga general. Vapor Amelia, de Gijón, con idem. Vapor Merea, de Gijón, con idem.

Buques salidos Vapor Pizarro, para Vigo, con carga general. Vapor Cabo Silleiro, para Pasajes, con idem. Vapor Izardobal, para Gijón, con idem.

Matadero ROMANO DE AYER Reses mayores, 21; menores, 12; kilos, 8.938. Cerdos, 4; kilos, 452. Ovejas, 39.

Publicaciones Mercurio Acaba de aparecer el número 19 de la Revista Comercial Iberoamericana, Mercurio, que publica la casa importadora, exportadora y comisionista J. Paigdollers y Cia, de Barcelona. Son notables la amabilidad y acertada distribución del texto, al que acompañan numerosas y artísticas ilustraciones tiradas á varias tintas.

Observaciones meteorológicas (DEL OPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10) Altura barométrica A las ocho de la mañana, 760'5; á las doce, 761; á las seis de la tarde, 762.

Termómetro A las ocho de la mañana, 17; á las doce, 19; á las seis de la tarde, 13'2. Mínima, 20'4. Máxima, 12'8. Tendencia del barómetro, subir.

Los cafes tostados de «La Universal», Blanca, 19, Santander, siempre dan buen resultado.

RICARDO RUIZ PELLON Y HERMANO, DENTISTAS ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL DERRERA.

Somatose Para personas debilitadas. El argenteo Lavin Odelle ha trasladado su habitación y estudio á la calle de Castañar (Psicotico), Hotel L.—Teléfono número 213.

Para academia, escuela ó oficinas, tales en la calle de la Compañía, número 6. Informarán en la droguería de la Plaza de las Reales.

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ BERNAN GORTES (PLAZA NUEVA) Palacio del Dr. García Macho, teléfono 200

Cocina francesa y española Servicio á la carta COMODOS AMPLOS E INDEPENDIENTES Plato del día: Vacca á la moda.



Table with columns for 'MADRID' and 'DIA 9 DIA 8', listing various market items and prices.

Table with columns for 'BARCELONA' and 'DIA 9 DE JUNIO', listing market items and prices.

COTIZACION de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.

Deuda á por 100 Interior, 76,85 y 77,20 por 100 (pesetas 25.000). Santander 9 de junio de 1903.



(Conferencia telefónica de la madrugada)

Final del Senado Siguiendo el debate de la contestación al Mensaje de la Corona, recitifica el señor Labra.

Dice que no ha podido se celebran alianzas como soluciones para nuestros problemas.

En breve las necesitaremos y es imprescindible que entremos en la vida internacional.

Pide el expediente sobre la indemnización de 30.000 duros de Marruecos por lo de los cautivos españoles.

Censura cuanto se ha hecho en el asunto de la mora Fátima, añadiendo que la extradición, como se ha realizado, ha sido indebidamente.

En la cuestión de Marruecos dice que nos amenazan dos peligros: la intervención y el reparto.

Día llegar á en que nos pidan la cesión ó venta de Melilla.

Lo del socialismo lo deja para que lo discutan en el Congreso, que después ya hablará ampliamente.

En cuanto se refiere al señor Maura y á la actitud de la mayoría, demuestra que ha querido dar ejemplo, reconociendo que existen disidencias.

Ataca al Gobierno por la extensión que dio al interregno parlamentario, resultando que las Cortes, convocadas ahora, resultan estériles, por falta de tiempo.

Le contesta el señor Abarzuza. El señor Dávila, recogiendo alusiones que le han dirigido, insiste en que el Gobierno ha permanecido en la holganza.

Extiéndese en consideraciones, repitiendo los argumentos expuestos en discursos anteriores.

Añade que el señor Maura caerá sin empujarle.

Le contesta el señor Maura diciendo que el señor Dávila ha inventado lo que le conviene.

La política del Gobierno tiende á restablecer el poder moderador.

Dice que es injusto hacer cargos al Gobierno por no haber evitado el triunfo de los republicanos.

Afirma que el señor Dávila no ha concretado ningún cargo, y que no es responsable de las sangrientas jornadas ocurridas.

De actas Si hubiera de responder de cuanto ocurra por cualquier causa, dimi- tiría.

Dice que en Salamanca destituyó al Gobernador, habiendo cumplido el Gobierno como debía.

Contesta al discurso del señor Labra, combatiendo sus argumentos.

Interviene en el debate el señor Jimeno, negando que se haga el des- cuaje.

Dice que precisa estudiar una am- plia libertad de enseñanza.

Defiende su obra el señor Allen desalazar, y se levanta la sesión.

Final del Congreso Aprobadas, después de breve debate, las actas del Puerto de Santa María, Belchite, Cazorla, Motril y Salamanca, se levanta la sesión.

Coolha Aznar Mañana dictará el Tribunal Supremo sentencia en el recurso de Cecilia Aznar.

Núñez de Arce Ha fallecido el señor Núñez de Arce.

Toda la prensa de la noche publica retratos y extensas biografías del ilustre poeta.

El sábado se había celebrado consulta de médicos, acordándose son- dar.

El domingo anterior había estado su esposa y parientes en Villalba con objeto de alquilar una finca donde pasar el verano.

El padecimiento intestinal se había reerudecido desde hace dos semanas.

Ha recibido la bendición apostó- lica.

La capilla ardiente ha sido instala- da en el salón-biblioteca.

El acto de instalarla fué muy triste, porque para habilitarla se iban descolgando las coronas y otros premios que honraron al poeta, á fin de trocarlos en las paredes por los crepones, cubriendo los armarios de roble.

Se le tributarán homenajes.

Es probable que se le entierre en el panteón de hombres ilustres, á pesar de querer la familia que la sea en el panteón que posee en la Sa- ceramental de San Justo.

El cadáver, por voluntad expresa del difunto no será embalsamado y será envuelto en un blanco sudario de seda, cubierto por otro negro.

Los primeros en acudir á la casa mortuoria, fueron los señores Ortega Munilla, Tercero, Silló, Sallés y Rodríguez Sampedro.

Momentos antes de morir se celebró otra consulta de médicos y después se quedaron al lado del enfermo los doctores Iglesias y Viforcos.

El entierro será una gran mani- festación de duelo nacional.

Ha fallecido el cumpleaños el aniversario de la muerte de otro gran poeta: mosén Jacinto Verdaguer.

En Barcelona ha producido la noticia gran sensación. Había sido regidor honorario en aquella ciudad.

Comenzan á recibirse coronas.

Al entierro concurrirán el Gobier- no y las Cámaras.

Los edificios de varias corpora- ciones y Círculos liberal y litera- rios, lucen colgaduras negras.

El Rey ha enviado el pésame á la familia.

Regalo del Rey El Rey ha regalado á la sociedad del Tiro Nacional un blanco eléctrico sistema Urrutia, que se instalará en breve en la Moncloa.

Un lance Esta tarde se ha llevado á efecto un lance á pistola, sin consecuencias, entre los señores don Manuel Torre y el redactor de El País Pineda.

Fallecimiento Ha fallecido en San Fernando el ca- pitán de fragata señor García Villar.

El viaje del Rey El señor Silvela ha manifestado que el viaje del Rey á Cartagena se verificará el 25 ó 26 del actual.

El Rey estará allí dos días con ob- jeto de presenciar las maniobras de la escuadra y visitar el Arsenal.

El viaje se hará sin ostentación, rogándose á las corporaciones que desistan de levantar arcos ni hacer gastos.

Los señores Cervera y Berángel se pusieron de acuerdo con el señor Sánchez Toca, acerca de este viaje.

Háblase también de una expedi- ción del Rey á Cádiz y Baleares, pero nada de esto se sabe oficialmente.

Lo que sí es probable es que esté el Rey en Cartagena más de los dos días que dice el señor Silvela.

De actas Mañana se leerá en el Senado el dictamen de la comisión de Actas anulando la elección por Alicante respecto á los señores Torres, Ordu- ña y Caro.

Se ha acordado dar dictamen ad- mitiendo como senador al señor Pérez Caballero.

Concurso musical En el concurso musical del Heral- do se ha premiado una tanda de wal- ses con el lema «Straus».

Reparto de premios Se ha verificado en el Teatro Li- rico el reparto de premios del Certamen militar nacional.

El teatro presentaba un aspecto deslumbrador, asistiendo el Rey, el príncipe de Asturias, el Cuarto mi- litar y muchas personas de la aristocra- cia.

El Rey fue recibido á los acordes de la Marcha Real, tocada por las músicas militares.

Constitufan la presidencia, colo- cada en el escenario, los señores Po- lavieja, Ochando, duque de Bailón, Salvador, duque de Tamames y ge- neral Campomanes.

El Jurado repartió los premios.

Los señores Fernández Caro, ge- neral de Sanidad de la Armada, Gar- cía Blanco, comandante de Estado Mayor, y otros pronunciaron dis- cursos, terminando con vivas al Rey, que fueron contestados unáni- memente.

Al salir el Rey se volvió á tocar la Marcha Real y se dieron vivas.

Sacáronse varias fotografías.

Al final dieron un concierto las bandas militares.

Buena, que consta La prensa madrileña hace notar que el proyecto de responsabilidad administrativa y el de reforma del Consejo de Estado no son del señor Maura sino del señor Silvela.

Un debate El senador ministerial señor Pa- rres planteará un debate para pedir que se observen los artículos 21 y 22 de la Constitución sobre la apti- tud legal para ser senadores, inclu- yendo á los vitalicios y á los de de- recho propio.

Cambio de servicios El marqués del Vadillo ha solicita- do del marqués de la Vega de Armi- jo el apoyo de la minoría para sus proyectos que presentará á las Cortes.

Así se lo ha prometido el marqués de la Vega de Armijo, pidiéndole, en cambio, que atienda las peticio- nes de los ingenieros agrónomos.

Labor terminada La comisión de Incompatibilida- des ha dictaminado favorablemente los expedientes que le restaban.

Para los repatriados En la presente semana se abrirá el pago de alcances á los repatriados.

Excursión Mañana pasará el día en el Esco- rial la real familia.

El tifus Hoy se ha registrado un nuevo caso de tifus y han sido dados de alta cinco.

(Después de la Conferencia) Madrid 9—2'45.

Temporales.—Inundaciones.—Grandes destrozos.— Varias víctimas Comunican de Granada que ha descargado un temporal horrible sobre aquella comarca causando innu- merables destrozos.

La furiosa tormenta que descargó sobre Sierra Nevada alcanzó á va- rios pueblos dejando destrozada la arboleda y arrasados los campos pe- reciendo muchos animales.

Se desbordaron los ríos Monachil y Dílar.

En una de las casas inundadas mi- lagrosamente se salvó la familia.

Los pueblos piden recursos y el Gobernador recorre los pueblos para apreciar mejor los efectos de la tormenta.

En Pinar, descargó también otra tormenta durante la cual cayeron infinidad de chispas, estando atemorizado el vecindario.

El agua llegó á alcanzar tres me- tros de altura.

Dos muchachas fueron arrastra- das por la corriente, pudiendo sal- varse la una.

El cadáver de la otra fue encon- trado por un perro, á cuatro kiló- metros de distancia.

Los daños causados son inmensos.

En Toledo también se dejaron sentir los efectos de otra tormenta, durante la cual cayó un rayo que carbonizó á un campesino.

Pueblo en peligro Comunican de Pamplona que en Caparrosa ha ocurrido un despren- dimiento de tierras, debido á los so- cavones que el río Aragón hace en los cimientos de los montes.

Como estos desprendimientos se repiten con frecuencia han sido de- salojadas 15 casas que amenazan de- rumbarse y las aguas lamen otras viviendas derruidas.

CATARROS Dengue, Trancazo, Influenza y afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE. EMPLLEAR LAS CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN. En todas las farmacias Exljase la firma ADRIAN

FOTOGRAFÍA ARTISTICA DE Miera y Sollet Esta nueva Galería fotográfica, instalada en las altas de la casa de don Baldome- ro García, Arcillero, 1, ofrece al público toda clase de trabajos en el arte, siendo su espe- cialidad las ampliaciones al pastel y al óleo, esmaltes y miniaturas.

Si no se comienza pronto el des- vello del cauce del río, es probable que termine por destruir el pueblo.

De Actas Esta noche se ha visto el acta de Castro-Laredo que fue aprobada. Presentan voto particular los señores Romanones, Puigcerver y Suárez Inclán.

También se aprobó el acta de Tru- jillo con el voto del señor Junoy.

De una agresión El señor Fernández Arias, director de La Correspondencia Militar ha em- peorado bastante, habiéndosele in- flamado la cabeza.

Se teme una grave complicación. El redactor jefe de dicho periódico ha enviado sus papeles al her- mano del agresor, el director de El Ejército Español.

Del Consejo El Consejo de ministros aprobó el proyecto de ley de reclutamiento del ejército, que consta de 16 bases, y el plan de ordenación de obras hidráu- licas.

También examinó el presupuesto general para ver si está terminado para poder presentarlo á las Cortes.

Se acordó que el Gobierno asista al entierro de Núñez de Arce, que se verificará el jueves.

Las cifras que ha fijado el señor Sampedro para los presupuestos son de 968 millones de gastos y mil de ingresos.

Las fiestas gallegas Comunican de Lugo que en la fe- ria de Seijas se produjo una batalla campal entre los mozos á tiros y pu- ñaladas, resultando un muerto y varios heridos graves.

Se hizo una detención.

Novilladas En la novillada verificada en Al- geiras fue cogido el Cocherito, su- friendo una herida de tres centíme- tros en el parietal izquierdo y con- tusiones en una mano y en la ingle.

En la verificada en Arévalo el es- pada Culerito se clavó en la ingle una banderilla, causándose una herida grave.

Un suceso á bordo Telegrafían de Gibraltar que á bordo del crucero inglés Good Ho- pes, surto en la bahía, por desperfectos ocurridos en la máquina, ha habido un percance muy grave.

Se sabe que resultaron seis heri- dos gravísimos, que fueron trasla- dados al hospital, donde ha fallecido uno.

Descuédense el suceso, pues se ocultan los detalles de la ocurrencia.

Soldado Un despacho de Perrol da cuenta de que el teniente de infantería de Ma- rina, don Rafael Cos-Gayón, sobrino del difunto exministro conservador, se ha disparado un tiro al corazón, causán- dose una muerte instantánea.

De una catástrofe Dieen de Marsella que se han verifi- cado los funerales por las víctimas del naufragio del vapor Libano.

Los informes de los capitanes de los buques se acusan mutuamente de ser los causantes del desastre.

Han declarado el comandante del Libano y los tripulantes que firmaron el informe.

Tres marineros jóvenes se negaron á firmar, alegando que eran inexactos.

El Gobierno pedirá á las Cámaras un crédito de 50.000 pesetas para so- correr á las familias de las víctimas.

Se arrienda un piso amueblado, sitio céntrico. Darán razón en esta Administración.

Se vende la casa número 3 de la calle de Madrid, Informen: Mendoza Núñez, 20, á las 10.

POR LO NUTRITIVO el BISCUIT de la MOS, Bocado, ff. Es lo MEJOR para los enfermos

Banco vitalicio de España COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO Domicilio Ancha, 64-Barcelona

GARANTÍAS Capital social..... Pesetas 15.000.000 Reservas..... 12.267.678

Está sólida y acreditada Compañía se de- dica desde hace 20 años á los seguros de la vida y ahora también á los de Accidente de trabajo.

Para ello se halla debidamente autoriza- da por el Gobierno de la nación mediante el depósito de 225.000 pesetas.

Para más informes, primas, etc., dirigir- se al delegado don José Rodríguez López Velasco, 1 (junto al Banco de España), San- tander.

Gabinete fotográfico de Los Italianos BECEDO, 11, SANTANDER

Casa especial en ampliaciones, grupos y retratos de todas clases. Artísticas am- pliaciones desde 20 pesetas con cuadro. Espe- cialidad en platinos.

Se vende Jardinería de seis asien- tos, un coche-diligencia y dos coches para jacas. Pueden verse en la Fuente del Francés.

BALNEARIO DE HOZNAYO (Fuentes del Francés)

Agua recomendada para las dolencias del estómago, vicia y vías urinarias.

Hotel Suizo á cargo de Carmen Unde- barrona. Coches en la estación de Solares.

Se alquilan chalets amueblados y con co- chera y cuadra.

Caballos de lujo extranjeros para su venta. Tendrá varios troncos domados y aclima- tados en la Magdalena, Villa Elisa, don Pe- dro Mazariegos.

LA GRAN BRETAÑA Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería

VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATA Compañía, 22. Teléfono 323

Especialidad ex- juegos de alcohol, comedores, salas, gabinetes, despachos etc.

Gran surtido en tapicería y cortina- jes de variedad de modelos.

Ventas al contado y á plazos, sin fiador.

Conotas reducidas para el pagoso en ple

Preparación para los exámenes del mes de septiembre próximo, á los alumnos oficiales, suspensos y no pre- sentados en los ordinarios de mayo, y á los libros que lo deseen, de todas las asigna- turas que comprenden los estudios del Ba- chillerato y carrera de Comercio, en el Co- legio de segunda enseñanza y Academia mercantil, Santa Clara, 7, 8.

Vaporesitos de pesca y para pasaje de todos tamaños y calados. Se construyen á precios económi- cos, con garantía de la fábrica constructo- ra, de Rotterdam, especial para estas con- strucciones.

Admite encargos su representante en esta don Alfredo Casuso. Oficinas: Muelle, 25.

Se necesita un segundo mo- dero práctico en la elaboración por cilindros. Dirigirse con referencias á Eusebio Giraldo, Medicina del Campo.

Perra extraviada Ayer se extravió una, de dos á tres me- ses, en la calle de Daoiz y Velarde. A quien la entregue en el almacén de don Hilario Prados, se le gratificará.

Se traspasa en sitio céntrico y con buena clien- tela, un establecimiento de tejidos. Informarán en esta Administración.

Mobiliario de tienda y papiría Se vende en conjunto ó al detal el de la Cooperativa Cívica Militar. Daoiz y Velarde, 15

VINOS Y COGNACS Viñas del señor marqués del Mé- rito.—Jerez. En casa de la señora Viuda de Ceballos.

SASTRERÍA de Abascal y Urbina TORREAVEGA

Géneros de los mejores fabricantes «in- oeses, franceses y «nacionales».

Tipografía de «El Cantábrico»

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, fuera de la capital, extranjero), ANUNCIOS (En 1.ª plana, 2.ª id., etc.), and ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (A 3 columnas, A 4 id., etc.).

Número sueto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing public services information: CORREOS (Madrid, Bilbao, Cabezón), FERROCARRIL A BILBAO, FERROCARRIL DE ASTILLERO A ONTANEDA, FERROCARRIL DEL NORTE, and FERROCARRIL CANTÁBRICO.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. Viajes rápidos directos a Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes.

El Arca de Noé. Tienda de modas de Manuel Gómez. Se alquilan y amueblan habitaciones a precios económicos. Medias y calcetines. Máquinas. Medias y calcetines. Ama de cría.

YOST, YOST, YOST! La mejor máquina de escribir. 21 medallas de oro. Belleza en los trabajos. Inalterable. Única que demuestra prácticamente las ventajas que ofrece. Se dan a plazos.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA. Vigor, fuerza, salud. Curan las Góncas del Dr. Hoffmann.

Tiéndase la mano a la fortunata. Lotería Urbana de Hamburgo 324 a. Sorteo 13 de Junio 1903. Premios de 115.000 y 55.755.

SOLUCIÓN BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, etc.

JARABE DE GIBERT y Grajeas de Gibert. AFECIONES SIFILÍTICAS. VÍCIOS DE LA SANGRE. Productos verdaderos y altamente tolerados.

FLORES Y PLANTAS para macizos. Vende Alix Dallé, horticultor. Villa Alejandro.—Cajo. Para comer bien y barato.

Dibujante y pintor. Hace toda clase de encargos al carbón, lápiz y pluma. Buen negocio. Se vende una fábrica de cuerdas.

LARRINAGA Y COMPAÑIA. Línea regular mensual directa de New-York al Norte de España. Las próximas salidas de New York son las siguientes.

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA). PLAZA DE LAS ESCUELAS.—Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER.

ALBERT JARMULOWSKY. Hamburgo (Alemania). Encargado por la Dirección de la venta de los billetes originales.

FOREIGN PRESS OFFICE. Corporación científica, literaria y artística. Corresponsales en todos los países del mundo.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS. Domicilio social: Cartagena. CAPITAL 10.000.000 Pesetas. VALORES EN GARANTÍA 12.000.000.

Las Sales naturales de Mediana. disueltas en agua templada o caliente, según convenga, y usadas en baños, irrigaciones o aplicadas en forma de loción.

IMPRINTA DE EL CANTÁBRICO. En este Establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos, tales como facturas, prospectos, cartones, folletos, periódicos, etc.